



費甲

## 慶祝「十月革命」六十八週年

十一月七日係蘇聯國慶日，紀念一九一七年十月（俄曆）俄共革命成功。蘇聯黨政領導與各界代表於六日在克里姆林宮舉行慶祝大會，蘇共政治局委員兼蘇聯國家安全委員會（KGB）主席契布里柯夫（V. M. Chebrikov）發表在十月旗幟下——朝向完善社會主義的新境界為題的演講。契某回顧俄共革命史實，強調現今蘇聯應以加速社會經濟發展作為十月事業的延續，以及以保障安全、維護和平為蘇聯對外政策主旨。

契某強調經濟成長的核心問題是加速科技進步，對於提高技術水平和加速機器製造業發展、改善基本建設、改造鋼鐵工業、國民經濟化學化採取具體措施。注意計劃與管理體制的重建。大規模的經濟實驗過程已有相當成果，明（一九八六）年將有三分之一的工業企業進行經濟實驗，至一九八七年全部工業部會所屬企業全都實施實驗辦法（亦即按照新的計劃與管理體制建立企業營運生產制度）。蘇聯共黨對社會方面，不斷關心全面發展與加深蘇維埃民主、擴展社會主義人民自主管理；黨與國家對於貪污、受賄、投機、流氓行為，對於任何違犯蘇聯法律者將進行堅決、毫不妥協的鬭爭。契某也提要嚴厲取締酗酒和酒精中毒等問題。

關於國際事務，契某表示國際緊張緩和是與企圖依恃武力、蔑視別國利益、干涉他國內政的帝國主義野心無法並存的。他說，蘇聯不能不計及美國軍事主義行為，因此有義務將蘇聯國防維持在必要水平，不容許破壞軍事戰略平衡和取得超越蘇聯的優勢。

國慶日當天，在莫斯科及各加盟共和國首府舉行慶祝遊行大會；特別是在莫斯科紅場的閱兵暨遊行集會，由國防部長索柯洛夫（S. L. Sokolov）主持，閱兵指揮官阿爾希波夫（V. M. Arkhipov）上將，蘇共中央領導要員齊集列寧墓上參觀。同日，蘇共總書記戈巴喬夫在克里姆林宮舉行招待會。

根據蘇聯報紙報導，十月革命慶典固然是蘇聯最重要的節目；不過對外界而言，慶典活動和有關言論頗具參考價值。從契布里柯夫的國慶演講不難發現蘇聯現今採取內張外弛的政策，對內加速經濟改革步調，加強社會秩序與安定措施；亦即一方面要求提高經濟效率，另一方面要求人民遵守法紀，嚴厲制裁不法行為和取締敗壞風俗道德現象。對外則謀求和解，但不放棄既得外交利益和軍力平衡。蘇聯在此次國慶活動以低姿態報導紅場閱兵，報紙刊出的閱兵場面不如往昔的突出醒目；蘇共領導人員站立在列寧墓上的照片比從前縮小版面；似乎有意配合目前的外交取向。此外，十一月七日

《真理報》外國賀電專欄刊載八個共黨國家的賀電，中共的賀電排列在首位，用意非常明顯。至於美國總統雷根的賀電却排在八日專欄的末位，而且位列於印度、芬蘭、法國領導人賀電之後。按照蘇共《真理報》的編排邏輯顯示蘇聯與這些國家關係的友好或尊重程度。

## 華沙條約國家高峯會議

蘇聯、保加利亞、匈牙利、東德、波蘭、羅馬尼亞和捷克七國首腦於十月廿二、廿三日分別率領黨政代表團出席在保國首都索非亞舉行的華沙條約國家政治協商委員會會議。各成員國代表團均由各國共黨總書記、國家主席、部長會議主席（總理）、外交部長、國防部長等組成；例如蘇聯代表團團長係蘇共總書記戈巴喬夫，團員包括蘇聯最高蘇維埃主席葛羅米柯、蘇聯部長會議主席瑞茲柯夫、外長謝瓦德納傑、國防部長索柯洛夫、蘇共中央書記魯沙柯夫、外貿部長阿里斯托夫（蘇聯外貿部長與會其他國代表團則無）華沙集團聯合軍總司令庫利柯夫（V. G. Kulikov）援例出席並提出工作報告。

會議結束後，七國首腦簽署華約國家「支持消除核子威脅與改善歐洲和世界事務」聲明，同時按往例公佈政治協商委員會會議公報。華沙集團聲明指出：社會主義國家聯盟領導人認為，即將召開的蘇美高峯會談應當促使現今的世界危險緊張有所減輕，削弱戰爭威脅，達成相互可接受的、旨在中止軍備競賽和真正朝向裁軍邁進的決議。華約國家一致決議支持歐洲完全解除核子武器，諸如中程和戰術核武；支持在歐洲大陸各地區建立非核區的建議，特別是中歐和巴爾幹地區。華約國家向北約國家建議就下列問題進行直接談判：(1)華約與北約締結互不使用武力和維持和平關係條約。(2)不增加並削減軍事支出。(3)歐洲銷除化學武器。他們並建議，發展全歐洲合作，經互會國家與共同市場國家之間發展貿易經濟聯繫，建立機構之間的直接的業務關係。華約國家建議，自一九八六年元月凍結蘇美兩國武裝部隊人數，包括他們在海外的數目；兩國自現今財政年度開始不增加軍事預算。華約國家準備同有關國家積極相互行動，以期改善亞洲、非洲、拉丁美洲和其他地區現存衝突情勢及預防新緊張的爆發。華約國家在本國與國際利益協調配合的基礎上將繼續不斷實現提高各方面相互合作效率的路線；與會各國將努力與其他社會主義國家發展關係和各方面的合作。對此，他們宣稱準備同中共在爭取和平、社會主義、反對帝國主義的鬥爭中協調行動。

華沙集團高峯會議雖然是例行年會，惟其召開在十一月美蘇高峯會談之前舉行，且又發表對外聲明，顯係蘇聯為對付美蘇會談而舉行此次磋商會議。華沙集團公報指明，會議強調在國際關係上，聯盟國家更進一步鞏固團結與一致行動，確保安全。此點足證，蘇聯要求華沙條約各成員國聯合行動、團結一致，避免在後日對美或對西歐交涉時自亂陣腳。羅馬尼亞是集團中較易表現獨立形象的國家，更需予以約束。此次蘇聯外貿部長參加集團會議，暗示蘇聯可能在會上以貿易問題作為間接約束或惠某些有所需求的成員國，從而達成集團的共同協議與行動要求。值得注意的是，華約集團要求與中共在國際事務（爭取社會主義、反帝鬥爭）中相互協調行動，中共與東歐各國關係發展和對個別國際問題的同步合作無疑地將間接增進蘇聯與中共關係的改善。

## 日內瓦蘇美高峯會談

蘇共總書記戈巴喬夫和美國總統雷根於十一月十九、廿一日在日內瓦舉行會談，廿一日瑞士總統富格列爾為雙方主持會談閉幕典禮，雙方公佈「美蘇聯合聲明」。戈曾在會談結束後召開記者會，說明會談情形並答覆記者問題；同日飛往布拉格，向華沙條約國家其他六國領袖報告美蘇高峯會談內容。

美蘇聯合聲明指出，在進行意見交換過程中，全面討論了美蘇關係基本問題和目前國際情勢；討論是公開坦誠和有益的。對一連串關鍵問題仍保持嚴重的歧見。雙方承認，兩國的社會政治制度與對國際問題觀點的差異，但兩國領導人同時對彼此的立場已達到較好的理解。他們同意，改善美蘇關係和使國際局勢健全的必要性。因此，雙方承認經常對話的重要性，藉此可反映他們對現存問題尋求共同點的慎重意向。蘇共總書記和美國總統商定在不久的將來重新會面，雙方彼此接受邀訪。雙方聲明，蘇聯和美國意識到，對維持和平具特別責任，永遠不應該爆發核子戰爭，在核戰中不會有勝利者；也意識到，美蘇之間任何衝突將引致慘重後果。雙方同時強調，預先防止雙方間任何戰爭——核戰或普通戰爭的重要性。他們將不會追求軍事優勢。

對於限武談判問題，聯合聲明表示雙方將加緊談判過程，包括削減百分之五十核武和歐洲中程核武談判。雙方同意在專家水平上研究降低核子危險問題；贊成全面禁止化學武器及銷燬現存此類武器。對於美蘇關係，雙方同意設立不同層次的定期對話，包括兩國領袖、外長和其他部會首長的會面。雙方承認對於地區性問題進行意見交換是有益的，包括專家會談；他們約定繼續這種定期的交換。雙方有意擴展雙邊文化、教育與科技交流計劃，並發展經貿關係。雙方同意擴大兩國人民的旅遊和接觸，對於個別公民的問題應以合作精神予以解決。在近期內，兩國將達成互惠的航空協定。他們同意，在紐約和基輔同時設立總領事館。

蘇共總書記戈巴喬夫在記者會上說明這是六年半以來首次美蘇高峯會談，會談是坦誠、漫長和尖銳的，在個別時刻非常尖銳。戈喬強調和平與戰爭問題是全球政策的中心，不容許發生核戰，核戰無勝者；蘇聯不會追求超越美國的軍事優勢。戈喬憶述去年十二月訪問英國時，曾對余契爾首相提到「英國沒有永久的朋友，也沒有永久的敵人，祇有永久的利益」一段英國歷史名言，他表示同意此言，並且認為英國應該承認其他的人民和其他的國家也有自己的利益。戈喬宣稱，蘇聯無雙重政策，其政策是明確、公開的；認為地區性的緊張、衝突，甚至不同國家間的戰爭，決非是東西競爭的產物。戈喬認為，現階段國際關係的特點是國家之間有更大的相互關連、相互依賴，任何國家目前政策應具現實性，在合作、相互諒解基礎上順利解決各種問題。

儘管美蘇高峯會談是世界輿論的焦點，各國政府均盼望雙方能解決核武裁減、中止軍備競賽、排解地區性衝突或戰亂等難題。總結會談成果祇可用「希望猶存、表現全無」這八個字形容。根本的癥結在於(1)美蘇彼此互不信任，雖然雙方承認戰爭無勝者，承諾不發動第一次打擊；但是無法取得對方信賴。雷根再三強調星戰計劃祇是防衛非攻擊性，戈喬始終不予置信。(2)雙方社會政治制度、意識形態的差異，使美蘇難以獲得真誠的合作和可靠的諒解；儘管兩國領袖彼此有較好的認識，雙方私下可能認為對方是死硬派、戰爭販子或顛覆專家、說謊者。

就這次高峯會談的得失而言，美國雷根總統顯然贏得舉世的讚賞，獲得國會兩院如雷的掌聲和歡呼；而且使東西方的緊張局勢大為緩和。蘇共總書記戈巴喬夫的表现似乎不差，蘇聯得以恢復雙方文化交流，獲得擴展不同領域的合作機會，取得實質的經貿利益。蘇聯與美國是世界兩大對等強國的形象更明顯地表露。當然，戈喬同意在人權方面作個案處理，稍可滿足西方人權主義者的要求。美蘇之間最重要的乃是建立多層次對話的管道，同意經由會談處理問題和交換意見，加強彼此的聯繫；兩國領袖的互訪和各部會首長交流，以及人民間擴大接觸，將對改善雙方關係提供更大的機會與貢獻。

## 五年經濟計劃草案

增長一九二二%；工業總產值增二二二四%（其中生產資料生產工業二〇二二%）；國民經濟勞動生產率二〇二三%；農業總產值五年平均比增長一四一六%。職工平均每月工資增長二三一五%，到九〇年每月工資約二二五二〇盧布；集體農莊莊員的勞動所得增一八二〇%。五年內建設住宅面積五六五七五七〇百萬平方公尺。

雖然蘇聯現行五年（八一八五年）經濟計劃執行結果落後原訂計劃，不過新計劃草案顯示蘇共當局並未因過去的敗績而大幅度的降低成長指標，反而欲圖昇高成長幅度，特別是農業部門的生產。現在五年與前五年（七六八〇年）農業平均五年成長祇有六%，原訂計劃一二一四%，實際平均每年成長祇有一%左右；計劃未來五年提高一四%能否達成實屬疑問，計劃規定至一九九〇年穀物產量二億五千二億五千五百萬噸、肉類二千一百萬噸（屠重）、乳類一億零六百萬一億一千萬噸。

計劃草案特別強調基建投資將投入半數資金於現存企業的重建和技術設備換裝，繼續提高民生消費品生產和科學技術的發展應用，加強居民生活服務與商業服務品質。鑒於過去數年來蘇聯人民對提高生活素質的需求愈益增烈，蘇共當局不能不慎重考慮民意趨向；因此經濟發展重點逐漸轉向擴大消費性生產和供應，儘管資源分配比重改變有限。蘇共領導人絕不會捨棄大砲而重牛油，然而有限度改善人民生活還是可行的。蘇共總書記戈巴喬夫曾表示過「要使人民工作得更好，就需讓他生活得更好」。

## 蘇共新黨綱草案

爭取和平與社會進步而鬪爭的綱領。

草案全文約十一萬字，分成四大部份：一、從資本主義向社會主義與共產主義過渡是現時代的根本內涵。二、蘇共對於完善社會主義與逐漸向共產主義過渡的任務。此部分說明蘇共的經濟戰略社會政策，蘇維埃社會政治制度發展和思想教育、教育、科學與文化政策。三、蘇共在國際領域內的任務。四、蘇共是蘇維埃社會的領導力量。

由於黨綱係蘇共對內、對外政策的基本綱領和行動指導原則，其重要性自非尋常。新黨綱似採取低姿勢，其對世界局勢的評估，一方面說明美蘇兩大集團的矛盾對立；另一方面却認為，如果帝國主義侵略集團所建立的政策不對和平有太大威脅，世界大戰就可避免。預先阻止戰爭、保護人類免於災難是可能的。這就是社會主義的、一切進步的、愛好和平力量使使命。不過，新黨綱仍舊認定人類社會的發展是由資本主義朝向社會主義與共產主義前進，無疑肯定資本主義社會與共產黨的社會主義社會間存在著競爭與衝突；而且，這是不可調和的。

蘇共認爲現階段蘇聯社會政治制度發展路線是完善蘇維埃民主、更充分實現社會主義人民自我管理。新黨綱顯示，蘇共要求強化蘇維埃的行政和經濟事務管理能力，却不願提高蘇維埃的決策權力。易言之，蘇聯人民和蘇維埃機構祇能自我管理，不能自治。例如選舉人民代表時，祇可對黨提名的候選人投下贊成或反對票，而不能自行參選。

蘇共的國際政策是：(1)爲維護蘇聯內部發展，確保有利的對外條件；消除大戰威脅，達成全面安全與裁軍。(2)擴大與加深社會主義國家的兄弟合作。(3)與已解放國家發展平等友好關係。(4)在和平共處、實事求是、互惠合作的原則上維持與發展與資本主義國家的關係。(5)與共產黨、革命民主政黨、國際工人運動、民族解放運動，推動國際主義團結。蘇共的國際政策顯然和近幾年來的對外政策相一致，無特異之處。值得注意的是，共黨用辭的語義與西方不同，蘇共的和平共處意指短期性的，而非長期共存。

總之，從新黨綱草案中不難發覺蘇共當局以現實利益爲基礎，採取實用主義政策，避而不談共產主義社會的實現期限，默認其實現遙遙無期。對西方國家，尤其是美國，採取較溫和的、和平共處的立場；對第三世界，則強調發展友好關係和團結，顯然視第三世界爲社會主義和資本主義勢力的爭奪戰場。對蘇聯內部和社會主義兄弟國家，仍決心維持有效控制，絕不鬆手。

## 蘇 聯

本書主要內容包括簡史、地理、黨政、外交、經濟、社會、教育、科技、軍事、國安會、西伯利亞及異議份子等各篇。全書約卅餘萬字，六〇〇頁，廿五開本，全一冊。實售新臺幣二〇〇元（國內郵購每冊另加郵掛費十六元）。

國際關係研究中心編印

郵撥：〇〇〇三四三六一二號帳戶